УДК: 340.342.4

# Байдалина Гаухар Шакербековна

старший преподаватель, магистр юридических наук, Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина, г. Hyp-Султан, Казахстан e-mail: Gauhar Baidalina@mail.ru

# ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ КАЗАХСТАНА

Мақалада мемлекет пен қоғамда заңдылықтың дамуы қарастырылған. Автордың пікірінше, қазіргі мемлекетте заңдылықтың сақталуы мен орындалуы, бір жағынан, заңның үстемдігі - құқықтық саясат тұжырымдамасы мен қоғамның құқықтық мәдениетін нығайту құралы болып табылады. Екінші жағынан, әр адам үшін заңдылық идеяларын түсініп, заңдылықты нығайту қажеттілігін түсіну керек.

Түйін сөздер: заң, заңдылық, құқықтық мәдениет, мемлекет, Конституция, қоғам, құқық.

В работе рассматривается развития правовой системы и в государстве и обществе. По мнению автора, соблюдение и исполнения законности в современном государстве актуализированы, с одной стороны, тем, что законность является инструментом укрепления концепции правовой политики и правовой культуры общества. С другой, представляет собой важность личного восприятия каждым человеком идей законности и понимания необходимости укрепления правопорядка.

Ключевые слова: право, законность, правовая культура, государство, Конституция, общество, закон.

The paper considers the development of the rule of law in the state and society. According to the author, the observance and enforcement of the rule of law in the modern state is updated, on the one hand, by the fact that the rule of law is a tool to strengthen the concept of legal policy and the legal culture of society. On the other hand, it is important that each person has a personal perception of the ideas of legality and an understanding of the need to strengthen the rule of law.

Key words: law, legality, legal culture, state, Constitution, society, law.

Верховенство права является одним из центральных и смежных предметов юридической науки.

Во все времена жизнь и устройство любой страны и общества регулировалось сводом правил, норм и законов. Были такие правила и у казахского народа ставший на путь построения собственной государственности. Жизнь казахского общества выстраивалась в соответствии с таким всеми известным правовым Жеті источником,как жарғы представлявший собой кодификацию обычного казахского права.

протяжении последних было лет проведено много исследований в области совершенствования правовой системы государства. Становление и развитие правового государства является одной из центральных функций современного общества. Формирование верховенства права определенной степени на прямую связано с развития духовного потенциала общества, экономики, культуры и морали.

В Основном законе государства закреплено, что Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы [ст.1].

В действующем законодательствеподчеркивается, что правовое государство — это такое государство, которое своей основной целью ставит правовую защищенность прав и свобод личности и общества, основываясь на принципе разделения властей [2; 43].

Правовое государство - это политическое устройство гражданского общества, где сфера общественной жизни основана на развитии демократических институтов, а так же на законодательной инициативе государственных органов и гражданской позиции населения. В идее верховенства права можно выделить два основных элемента:

- ✓ свобода человека и наиболее полная гарантия его прав и свобод;
- ✓ ограничение по праву государственной впасти

С точки зрения философии свобода может быть определена как способность человека действовать co В соответствии своими интересами, опираясь на знание необходимой государстве, цели.В основанном верховенстве закона, человекупредоставляются все условия для реализации его законныхинтересов и свобод представляющий собой своеобразный механизм правового стимулирования, в основе которого лежит принцип «все что не запрещено законом дозволено».

Опираясь на верховенство закона, следует иметь в виду, что, правовое государство несмотря на особенности этого института, всегда оставалось и остается государством. Это означает, во-первых, что он не идентифицируется и не растворяется в обществе или системе других общеполитических организаций. Во-вторых, по сравнению негосуларственными организациями оно обладает публичной властью, выступает в качестве официального представителя не только правящих, но и всех других слоев общества.В стране во главе которого стоит закон обладает специальным аппаратом управления и принуждения. Все это касается единого принципа образования и функционирования объективно И необходимых для выполнения стоящих перед государствомцелей задач.Обладая И государственной полномочиями власти, различные государственные органы не только соответствующие издают нормативные правовые акты в пределах своей компетенции, обеспечивают но реализацию ИΧ посредством применения мер воспитания, поощрения или убеждения. Специализированными государственными органами осуществляют постоянный контроль за точным соблюдением нормативно-правовых актов и в случае необходимости применяют меры государственного принуждения.

Различают следующие признаки верховенства права: правовой приоритет; правовая неприкосновенность личности и гражданина; разделение государственной верховенство властей: закона: единство правопорядка; взаимная ответственность государства и отдельных лиц; присутствие гражданского общества; высокая правовая высокая степень правовой культура осведомленности общества; независимость судов; существование картельных структур.

Важной чертой правовых государств является фактическая гарантия прав и свобод человека. Права человека - это квинтэссенция верховенства закона, отличительный фактор цивилизованного общества. Закрепление прав, свобод и гарантий за человеком должно так же порождать и персональную ответственность лица не только за свои действия, но и от части заположение дел в обществе.

Одним из центральных принципов правового государства выступает принцип

законности, который воплощается в правовом закреплении иерархии законов и признании Конституции как нормативного правового акта обладающего высшей юридической силойнад другими законами. Верховенство закона и его доминирование в общественной жизни являются одним из способов ограничения политической власти. Условием верховенства права в государстветакже определяется в зависимости от гражданского общества.

На сегоолняшний лень гражланское общество представляет собой сочетание моральных, религиозных, нашиональных, социально-экономических, семейных отношений И институтов, В которых встречаются интересы отдельных лиц и групп. Появление гражданского общества всегда вызывало интерес у человечества. Впервые в немецкой философии права Г.В.Ф. Гегель отметил, что между государством и личность существует общественная среда (общество) влияющая как на человека так и По мнению великого ученого государства. общество представляет собой многообразный, централизованный организм способный образоватьдемократическое правовое государство.

Для развития общества co стойкой гражданской позицией необходимо, чтобы в сформировано обшественное было мнение.которое было бы проникнуто уважением к закону и его соблюдению, что приведет все обществок верховенству закона. высокого уровня правосознания гражданское общество не может подчинить государственный аппарат своей воле.

Соответственно, идеи суверенности народа, рождающегося в процессе прогрессивного правового, гражданского демократичного, общества появляется концепция правового государства. Сообразно, гражданское сообщество — это именно та социальная власть, который сама формирует право и сама себя ограничивает этим правом за счет законодательства и государственных органов. всем ЭТОМ самоограничение гражданского сообщества исполняется за счет ограничения полномочий государства.

Верховенство закона невозможно без разделения властей, потому что именно эта система контроля и баланса, изобретенная цивилизованным человечеством, позволяет обществу защитить себя от попыток злоупотребления властью и государственными полномочиями.

В соответствии с действующим Основным законом Республики Казахстан статья 3 п. 4 закреплен принцип, согласно которому государственная власть осуществляется на основе ее разделения на законодательную, исполнительную И судебную ветви взаимодействия собой между c использованием системы сдержек противовесов. Каждая ИЗ этих ветвей представлена соответствующими органами, действующими самостоятельно. Ланный принцип государственной власти является неотъемлемым атрибутом правового государства, реализуется средствам ПО закрепления политических гарантий и свобод направленных на гарантирование законности.

Таким образом составляющая правового государства являются права, свободы и гарантии человека. Этот принцип приоритета является основой верховенства закона в любом демократическом обществе.

Концепция правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 гг., утвержденная Елбасы от 24 августа 2009 г., направлена была на совершенствование казахстанского законодательства, укрепление государства, а так же демократизацию политической системы государства. документе предусмотрены правовые способы сосредоточения внимания на развитии государственного законодательства И управления, преемственности правовой последовательной реализации политики, потенциала Конституции и законодательных защите прав и свобод граждан, национальных интересов страны, устойчивом развитии общества.

Сегодня понятия верховенства права и гражданского общества служат главным ориентиром для политического и правового развития современного казахстанского общества и государства в результате исторического развития.

## Список использованной литературы:

- 1.Конституция Республики Казахстан (принята на Республиканском референдуме 30 августа 1995 г.) (с изм. и доп. по состоянию на 23.03.2019 г.) // online.zakon.kz
- 2. Альмухамбетов Ж.Н. Становление национальной правовой системы Республики Казахстан: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук // Академия МВД РК. 2008. 24 с
- 3.Ударцев С. Ф. Правовая политики в Республике Казахстан: новые приоритеты развития и преемственность // Вестн. Российского ун-та дружбы народов: Сер. Юрид. науки. 2010. № 3. С. 86-97
- 4.Айтхожин К.К.Вопросы развития правовой системы Республики Казахстан в контексте реализации концепции правовой политикиhttps://online.zakon.kz/
- 5.Указ Президента РК от 24 августа 2009г №858 «О концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 20010 до 2020 года» (с изм. и доп. по состоянию на 20 января 2014г.) //https://www.akorda.kz

# Байдалина Гауһар Шакербековна

Лауазымы: С. Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің аға оқытушы

Почталық мекен-жайы: индекс 010000, Қазақстан Республикасы, Нур-Султан қ., Куйши Дина көшесі, 40-21

Ұялы тел.: 87015234394

Қазақстанның құқықтық жүйесінің даму ерекшеліктері

## Байдалина Гаухар Шакербековна

**Должность:** старший преподаватель Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина **Почтовый адрес:** индекс 010000, Республика Казахстан, г. Нур-Султан, ул. Куйши Дина, 40, кв 21

Сот. тел: 87015234394

Особенности развития правовой системы Казахстана

#### Baidalina Gaukhar Shakerbekovna

Position: Senior Lecturer, Kazakh Agro Technical University S.Seifullina

Mailing address: index 010000, Republic of Kazakhstan, Nur-Sultan, Kuishi Dina st, 40-21

Cells. ph: 87015234394

Features of the development of the legal system of Kazakhstan